

“心里美”萝卜

■王凤贞

我的家乡是在沧州西部的一个村庄。村东有一条长年流淌不息的小河，河水清澈见底，河底有黄色的泥沙，在太阳光的照射下，河水金光闪闪的，因此取名“小流金河”。

河两岸绿树成荫，堤下农田广阔。春天有一望无际的麦田；夏天有碧绿的玉米地；秋天有瓜果飘香的果树林和五颜六色的蔬菜畦；冬天这里又是白雪纷飞的粉妆玉砌的世界。村西还有京沪高速铁路和高铁站，交通方便，经济发达。也许是因小流金河的存在，这里水土肥沃，景色优美，物产丰富，尤以“心里美”萝卜闻名。

家乡的“心里美”萝卜，大小不

一，皮薄肉厚，皮辣芯甜。表皮上绿下白，颜色不一，尾巴长长的。切开后，里边的萝卜芯，红红的，水唧唧的，仿佛被蜜蜂刚刚酿过蜜的花芯，娇嫩鲜美。让人一看，垂涎欲滴。吃上一口，甜脆可口，清爽败火。与泼辣的表皮相比，有天壤之别，故此得名“心里美”。

“心里美”的萝卜有很多吃法，可以切成一条条生吃，切成细丝用油盐醋拌着吃，也可以摊萝卜饼或炸萝卜丸子，还可以和粉条、肉在一起炒着吃或做萝卜馅吃，切成条晒萝卜干，炖肉的时候放在里边，吃起来劲道可口，腌成萝卜咸菜，格外爽口。村里的能工巧匠还把萝卜雕刻成漂亮

的装饰品，放在婚宴的酒席桌上做陪衬，为婚宴增添喜庆的气氛。参加婚宴的来宾们，面对着各式各样的萝卜雕刻品，“啧啧”称赞，吃在嘴上，美在心里。

“头伏萝卜，二伏菜”是说在初伏那天把萝卜籽种在地里，二伏种白菜。因此乡亲们按照节令去种植这些蔬菜，经过几个月的施肥浇水，萝卜逐渐长大。萝卜是绿色蔬菜，根茎都长在地里，生长期不用捉虫和喷洒农药。秋末的时候开始拔萝卜，把拔好的萝卜，储藏在事先挖好的长方形的坑里，浇些水保住萝卜的水分，再用土埋起来。等到冬天的时候，再扒出来吃或者出售。

冬天常吃萝卜，可以清火顺气，爽口止咳，预防感冒。因此村里一直流传着一句顺口溜：“吃着萝卜赛拿，气的大夫满街爬！”

萝卜给村里的人们创造了很高的经济收入，它们被输送到城乡各大超市、菜市场 and 集市，丰富了家乡人民的菜篮子，为人们送去了美味、营养和健康，正如人们常说的：崔尔庄的小枣，泊头的梨，不如我们村的萝卜皮。

家乡的人们犹如“心里美”的萝卜，勤劳、善良、朴实，他们正在用粗糙的双手，雕刻出一幅幅精美的画卷：葱葱郁郁的苗圃，瓜果飘香的果树林、美丽漂亮又经济实用的蔬菜畦，还有一望无际的萝卜地。



人生百味

人间烟火

烟雨瓦上起

■潘玉毅



房子造得年头久了，屋顶的瓦片就会发白，好像一个人上了年纪，头发会慢慢变白一样。不过，人站在屋前或是屋后，因为位置高低的关系，是看不出来的，仿佛它经过精心打扮，将这一缕白发盘在了头顶，巧妙地遮掩住了。

要看屋顶的瓦片，需到高处去才行。如果附近有高楼，你可以站在楼顶上去看它；如果附近有小山，你亦可以站到山上去看它；或者将一把梯子搭在屋面，爬上去看它。可以说，方法有很多种，原理却只有一个，那就是居高望下，用俯瞰才能看得见。

我家屋后有几间小房子，用来储物和做饭。站在二楼的书房里，正好可以看见小楼的整个屋顶。每次我看书看得倦了，就起身拉开窗帘，将目光放于那屋顶和远方之间徘徊。我时常看着屋顶发呆，然后又跳上屋顶去看远处高铁疾驰而过。

如此这般，一晃多年。周末，我找一本旧书，在书房翻箱倒柜，偶然向窗外望了一眼，发现不知何时竟下起雨来。雨水滴在瓦片上，如大军压境，将那屋顶的白色一点点包围。

雨疏疏密密地下了半个钟头，屋顶的那层“沧桑白”已全部从人的视线里消失，只留下斑驳的擦拭的痕迹。屋顶上潮湿的、湿湿的，布满了小小的雨滴。

屋顶上略微还有些泛青，似乎住着一些连青苔都算不上的细小的微生物，也在衣食住行里忙碌。因其微小，不细看的话，根本发现不了。而这青色，使原本已经充满年代感的屋顶又添了几分古意。“应怜屐齿印苍苔，小扣柴扉久不开。”也许，在我们肉眼不可见的世界里，也有许多的生物，正将这诗意演绎得淋漓尽致。

屋是老屋，有灶台，也有烟囱。临近傍晚，烟囱上冒出一缕缕炊烟，淡淡的，袅袅的，倒教人没来由地有了一种饥肠辘辘的感觉。只是刹那间，“瓦上生烟雨”五个字便跃然于脑海。当然，这里的烟雨，烟是烟、雨是雨，与烟雨朦胧里的烟雨意境不同。两相比较，眼前的烟雨少了几分诗情画意，却多了几分人间烟火气。

投稿请发邮件至:czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

花开诗旅

枫红

■姚凤霞

村边那片小树林
又把河水染成胭脂红
我记不起是哪一天
它们一下子由绿变红
像一瞬间的蜕变

一座翻新的小桥
黑白条纹的栏杆
两匹并肩而行的小斑马

闲下来的时候
喜欢在这里走一走
蒲公英，小雏菊，降落伞
还有一片惹人爱的红杜鹃
像鸟儿，飞翔在人间

任务

■肖靖

归来是高三年级的第一名。

这么优秀的学生，似乎谈恋爱了。事情缘起于晨读之前，时老师看见归来嘴里吃着一份早餐，手里提着一个早餐袋走进教室。归来是坐在靠门的北排中间位置，归来绕到了靠窗的南排位置，将早餐放到了李想的位置上。

李想是班上长得最好看的女生。

几分钟之后，李想来到教室，看到桌上的早餐，略带羞涩地看了一眼正坐在座位上学习的归来，一丝笑意滑过嘴角，轻轻拉开椅子坐下，默默吃了起来。

时老师很是发愁，现在的任务就是考大学，一颗好苗子可不能因为谈恋爱耽误了。

归来每天给李想带早餐，晚自习结束后送李想回家，俊朗的少年一丝不苟，娇弱的少女脸上挂着甜甜的笑。

一直和归来在成绩上较劲的

非常故事

贾甲暗自窃喜。谈恋爱会分心，贾甲想：下次月考，我一定能超过归来。

暗恋归来的甄珍烦恼得不行，甄珍刻意接近归来，归来对甄珍既不偏爱，也不疏离，一切都恰到好处。

归来的成绩一直很稳定，牢牢霸占着年级第一的位置。班主任时老师放心了，随他吧，谁还没年轻过，谁还没有个青春萌动呢。

高考前一个月，忙碌备考的同学们从书本的缝隙中发现了班上少了一位同学，李想的座位空了。

班主任时老师将归来喊到了办公室。李想请假了，你应该知道原因吧。

归来的眼里有泪涌出来。老师，李想不会再来了，李想是我爸爸的患者，已经是癌症晚期，爸爸叮嘱我照顾她，送她最后一程。昨天晚上，我爸爸告诉我，我的任务完成了。

【三角梅】

透过窗，凝眸远眺，那随风摇曳着的一大片三角梅很快便吸引了我的注意力。此时的她，临风而舞，毫无畏惧的，恣意展现着令人夺目的美。首先是她的枝干，轻盈而不轻浮，纤细而不纤弱，一动一静之间，尽是柔美，尽是娇媚。倚着窗儿，近乎痴迷地注视着不远处的三角梅。她们在风中愈发像一只只生机盎然的蝶儿翩翩起舞。

——江利彬

【皆是过客】

一只云雀从窗口掠过，惊鸿了纸页上的清浅时光。此刻，我正在与书页里的人物对话，那一次春花秋月的邂逅，那一场唯美而又凄伤的彷徨，春风不懂故人愁，秋月难解离别苦。人生不过是午后到黄昏的距离，茶凉言尽，月上柳梢，秋渐浓。

——陈保峰

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声，期待您的短信留言。

【桂香浮动】

玻璃杯里，小朵的桂花，安静地开在杯底。这秋光里陨落的星辰，在沸水里得以重生。从初绽到凋谢，从枝头到杯中，它一直安安静静。静静地开，静静地落，轻轻盈盈，悄然无声。橙黄的茶水中，沉浮着秋日的私语，蕴藏着季节的密码。

——王优